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Besvarelse af spørgsmål 151 alm. del stillet af udvalget den 24. novem-

ber 2020 

 

Spørgsmål:  
 

Vil ministeren kommentere henvendelse af 24. november 2020 fra Dansk 

Industri vedr. opfølgning på Erhvervsudvalgets høring om turisme og op-

levelsesøkonomi den 18. november 2020, jf. ERU alm. del - bilag 94? 

 

Svar: 

 

Udvidelse af kompensationsordningen for faste omkostninger  

 

DI foreslår, at kompensationsordningen for faste omkostninger skal udvi-

des af hensyn til underleverandører til event- og messeområdet, så virk-

somhedernes omsætningsnedgang ikke skal henføres til de gældende re-

striktioner, men corona-udbruddet generelt som i foråret.  

 

Regeringen og et bredt flertal af Folketingets partier har i starten af decem-

ber besluttet at genåbne de generelle kompensationsordninger, så alle virk-

somheder, der oplever en omsætningsnedgang på mindst 30 pct., er beret-

tiget til at søge kompensation for faste omkostninger og for selvstændige. 

Tilsvarende kan de søge om lønkompensation for hjemsendte medarbej-

dere. Kompensationsperioden løber fra den 9. december 2020 til den 17. 

januar 2021 med mulighed for forlængelse. 

 

Derudover kan direkte leverandører til event- og messeområdet være kom-

pensationsberettigede under de målrettede kompensationsordninger, som 

regeringen og et bredt flertal af Folketingets partier ligeledes har videreført 

indtil 28. februar 2021. Kompensationsordningerne for både faste omkost-

ninger og selvstændige er målrettet virksomheder, som oplever omsæt-

ningstab som følge af én eller flere af de COVID-19-relaterede restriktio-

ner: 
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Direkte leverandører til lokaler, hvor der udøves messeaktivitet, har såle-

des adgang til at søge kompensationsordningerne for både faste omkost-

ninger og selvstændige mv., da messeaktivitet er omfattet af Sundheds- og 

Ældreministeriets Bekendtgørelse om forbud mod større forsamlinger og 

mod adgang til og restriktioner for lokaler og lokaliteter i forbindelse med 

håndtering af COVID-19.  

 

Tilsvarende har direkte leverandører inden for eventområdet adgang til at 

søge kompensationsordningerne for både faste omkostninger og selvstæn-

dige, hvis de fx oplever omsætningsnedgang pga. et af forsamlingsforbud-

dene.   

 

Udbredelse af den nordjyske kompensationsmodel for særskilte enheder  

 

DI foreslår, at den nordjyske model for kompensation til særskilte enheder 

udbredes, så alle danske virksomheder med tvangslukkede aktiviteter/en-

heder kan modtage kompensation på produktionsenhedsniveau for tvangs-

lukkede enheder, og samtidig videreføre ikke-tvangslukkede aktiviteter/en-

heder.  

 

Med de skærpede restriktioner indført i december 2020, besluttede rege-

ringen og et bredt flertal af Folketingets partier at udvide adgangen til kom-

pensation via faste omkostninger light til alle tvangslukkede enheder i hele 

landet. Dermed kan alle tvangslukkede enheder uden omsætning opnå 100 

pct. kompensation for faktisk afholdte, stedbundne faste omkostninger, 

dog maks. 100.000 kr. kr. pr. måned pr. enhed. Der kan ydes 100 pct. kom-

pensation i perioden, hvor enheden er tvangslukket.  

 

Den særlige model for kompensation af tvangslukkede enheder kan kun 

anvendes af virksomheder, der både har tvangslukkede og ikke-tvangsluk-

kede enheder. Virksomheder, der søger den særlige landsdækkende model 

for tvangslukkede enheder, kan ikke for samme kompensationsperiode 

søge andre kompensationsmodeller af faste omkostninger, men virksom-

heden kan fortsat søge på kompensationsordningerne for selvstændige, 

lønkompensation og arrangører.  

 

Spørgsmål vedrørende sagsbehandling  

 

Kan ministeren oplyse, hvad sagsbehandlingstiderne er for de enkelte kom-

pensationsordninger under Erhvervsstyrelsen? 

 

Det er Erhvervsstyrelsen, der står for administrationen af de erhvervsret-

tede kompensationsordninger. Ift. sagsbehandlingstiderne har Erhvervs-

styrelsen oplyst mig følgende:  
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”Erhvervsstyrelsen arbejder målrettet for at behandle alle ansøgninger om 

kompensation hurtigst muligt, så virksomhederne kan få udbetalt den kom-

pensation, de er berettigede til. Sagsbehandlingstiden afhænger blandt an-

det af, hvorvidt ansøgningen er korrekt udfyldt og dokumenteret, eller om 

der er behov for, at virksomheden indsender supplerende dokumentation.  

 

Siden sommer har Erhvervsstyrelsen generelt haft en gennemsnitlig sags-

behandlingstid på ni dage på tværs af kompensationsordningerne. Det be-

tyder, at langt størstedelen af virksomheder hører fra Erhvervsstyrelsen in-

den for kort tid, mens nogle virksomheder oplever en længere sagsbehand-

lingstid, da der er behov for, at de indsender supplerende oplysninger til 

deres ansøgninger. 

 

Erhvervsstyrelsen modtog på kompensationsordningen for faste omkost-

ninger for forårs-sommer perioden næsten en tredjedel af alle ansøgninger 

til ordningen den sidste uge af september. Det medførte desværre en for-

længet sagsbehandlingstid, på op til to måneder, i en midlertidig periode 

for ansøgninger om kompensation for faste omkostninger. Erhvervsstyrel-

sen har vha. omprioritering af ressourcer, forlængelse af arbejdstider for 

sagsbehandlere og ansættelse af nye medarbejde nedbragt sagsbehand-

lingstiden til et normalt niveau igen. 

 

For at skabe yderligere gennemsigtighed for virksomhederne om forven-

tede sagsbehandlingstider, udmelder Erhvervsstyrelsen for hver uge i det 

nye år sagsbehandlingstider på Virksomhedsguiden, der fortæller virksom-

hederne, hvornår deres ansøgning senest bliver behandlet.  Virksomheder, 

der har ansøgt om kompensation inden d. 3. januar 2021, vil få sagsbe-

handlet deres ansøgning inden den 21. januar. Det betyder, at ansøgningen 

enten er afgjort, eller at ansøger er blevet anmodet om yderligere doku-

mentation for at ansøgningen kan afgøres. Dette gælder på tværs af alle 

kompensationsordningerne”.   

 

Kan ministeren oplyse, hvilke tiltag ministeren og/eller Erhvervsstyrelsen 

har iværksat for at nedbringe sagsbehandlingstiderne? 

 

Ift. tiltag for at nedbringe sagsbehandlingstider har Erhvervsstyrelsen op-

lyst mig følgende: 

 

”Frem mod den 30. september 2020 modtog Erhvervsstyrelsen et betyde-

ligt antal ansøgninger til kompensationsordningen for faste omkostninger, 

hvorfor der i en midlertidig periode var en forlænget sagsbehandlingstid på 

op til to måneder. Sagsbehandlingstiden er blevet nedbragt til det normale 

niveau gennem omprioritering af ressourcer, forlængelse af arbejdstider for 

sagsbehandlere og ansættelse af nye sagsbehandlere.” 
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Vil ministeren arbejde for, at virksomheder ikke skal vente på, at en ansøg-

ning færdigbehandles, før behandlingen af en anden ansøgning fra samme 

virksomhed igangsættes, når der fx er tale om to forskellige perioder? 

 

Det er vigtigt, at virksomhederne ikke venter længe på behandling af deres 

sag, når de ansøger om kompensation. 

 

Erhvervsstyrelsen har oplyst, at ansøgninger om kompensation behandles 

efter modtagelsestidspunkt, således at de ansøgninger, som Erhvervssty-

relsen modtager først, behandles først. 

 

Opmærksomhedspunkter 

Kompensation til store venues 

Virksomheder, der driver store venues som fx koncerthuse og multihaller,  

kan få kompensation under ordningen for både faste omkostninger og selv-

stændige, hvis de har oplevet et betydeligt omsætningstab som følge af de 

gældende restriktioner – fx forsamlingsforbuddet – og i øvrigt lever op til 

ansøgningskravene. 

 

Virksomheder, der er arrangører af ét eller flere større arrangementer, der 

skulle have været afholdt i Danmark i perioden fra den 6. marts 2020 til og 

med den 31. december 2020 kan desuden få adgang til kompensation for 

tab i forbindelse med arrangementer, som er blevet aflyst, udskudt eller 

væsentligt ændret som følge af corona-virus. Det er et krav, at der var for-

ventet minimum 350 samtidige deltagere til arrangementer. 

 

Statsstøttegodkendelse  

EU-Kommissionen godkendte de udestående anmodninger om statsstøtte-

godkendelse den 22. december 2020. Erhvervsstyrelsen har derfor oplyst 

mig, at vi på den baggrund forventer at åbne for ansøgninger i første halv-

del af januar.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Dan Jørgensen 


	Kompensation til store venues

